Vorkurs Mathematik WS 2016/17 1. Ubungsblatt

Elementares Rechnen

Sie sollten wihrend der Ubungsstunde nur wenige Minuten fiir die Aufwirmiibungen
verwenden, damit genug Zeit zur Beschéftigung mit den anderen Aufgaben bleibt. Sollten
Sie hier Schwierigkeiten haben, so empfehlen wir Ihnen die Online-Lernplattform OMB+
sowie die auf der Webseite zum Vorkurs erwihnten Ubungsbiicher.

Aufwirmiibung

Vereinfachen Sie die folgenden Ausdriicke so weit wie moglich:

(a) 2z4+3)Bzx—4)— (6z+1)(z+2)
(b) /()" +4

atl a1
(C a a+1 + a(a+1)
Aufwirmiibung

Schreiben Sie folgende Ausdriicke ohne Summen- und Produktzeichen und vereinfachen
Sie soweit moglich

NIES
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Aufgabe 1

Es seien r und s ganze Zahlen, welche grofler als null sind.

(a) Uberzeugen Sie sich, dass

min{r, s} + max{r,s} =r+s.

(b) Wie konnte ein formaler Beweis dafiir aussehen?
(c) Gilt die Aussage auch allgemeiner?

Aufgabe 2

Der Ausdruck (z + h)1% soll ausmultipliziert als Summe geschrieben werden.
(a) Wieviele Summanden enthalten keinen Faktor h? Wie lauten diese Summanden?

(b) Wieviele Summanden enthalten den Faktor h genau zweimal? Wie lauten diese
Summanden?

Aufgabe 3

Berechnen Sie den grofiten gemeinsamen Teiler von 1234 und 432 ohne Taschenrechner.
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Aufgabe 4 (a) Zeigen Sie, dass fiir jede natiirliche Zahl x gilt: 2® — z ist durch 3
teilbar, und x® — z ist durch 5 teilbar.

(b) Konnen Sie diese Aussage verallgemeinern? Ist ™ — x durch n teilbar?
(c) Zeigen Sie, dass 23 — 622 + 11z — 6 fiir jedes = € Z durch 3 teilbar ist.

Aufgabe 5
Welche Tripel natiirlicher Zahlen a < b < ¢ erfiillen

ggT(a,b,c) =60 und kgV(a,b,c)=25207

Aufgabe 6

Die Fakultit einer natiirlichen Zahl n ist definiert als n! = 1-2-... - n. Mit wievielen
Nullen endet die Fakultat von 1007

Aufgabe 7

Wieviele Rechtecke mit ganzzahligen Kantenléingen gibt es, fiir die Umfang und Fléchen-
inhalt denselben Zahlenwert haben? Beschreiben Sie alle Rechtecke mit diesen Eigen-
schaften.

Aufgabe 8
Beweisen Sie, dass fiir jede Primzahl p > 3 die Zahl p? — 1 durch 24 teilbar ist.

Aufgabe 9

Es seien a, b, ¢ die Seitenléngen eines rechtwinkligen Dreiecks, wobei ¢ grofier als a und

als b ist. Es gilt die Formel:
c+ta b

b  c—a’

Wieso ist das so? Das soll die unten stehende Skizze beantworten. Konnen Sie diesen
Beweis erklaren? Kennen Sie diese Formel schon aus der Schule?

Aufgabe 10

Acht gleich grofie Kreise mit dem Radius r sind so in einer Ebene angeordnet, dass
ihre Mittelpunkte ein regelméfiges Achteck bilden und jeder Kreis seine beiden Nach-
barkreise beriihrt. Ein Quadrat der Seitenldnge a umschlieit alle 8 Kreise so, dass jede
Quadratseite von zwei Kreisen beriihrt wird (siehe Abbildung).
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(a) Driicken Sie den Radius r mit Hilfe der Seitenlinge a aus.

(b) Die 8 Kreise umschlieflen einen Kreis mit dem Radius R so, dass sie alle diesen
Kreis von aufien beriihren. Berechnen Sie R in Abh#ngigkeit von r.




